

英媒 西方应正视中国的全球雄心

英国《每日电讯报》3月28日文章称,面对中国的全球雄心,世界是时候作出调整了!

文章指出,世界最长的桥是哪座?不是旧金山金门大桥,不是沙特的法赫德国王大桥,也不是斯堪的纳维亚半岛那种长到“越过地平线”的桥。迄今,它是京沪高速铁路线上的丹阳-昆山大桥,不短于102英里,横跨长三角,建成于2010年。它是英国最长桥伯明翰附近的布罗姆福德高架桥的29倍多。世界第二长大桥也在中国,天津特

大桥绵延70多英里,属京沪铁路线的一部分,也建成于2010年。第三长桥也是中国的……世界最长的12座大桥中,不少于9座在中国,全都在过去10年左右修建。而美国最长的桥开通于1956年。

描述中国发展时,人们喜欢使用最高级的修辞。中国如今建桥的速度及其刷新纪录的雄心确实令人震惊。上世纪80年代,中国的经济总量只有美国的1/10,直至2004年仍只有一半。但去年10月,国际货币基金组织(IMF)悄然发布预测,显示

中国的年GDP达17.6万亿美元,而美国为17.4万亿。

当然,美国仍富得多,其人均收入仍是中国的4倍。IMF的估算根据也是“购买力平价”。尽管如此,象征意义依然巨大。美国从1872年以来始终是全球最大经济体,如今,其老大地位不再毋庸置疑。诚然,中国面对楼市低迷、出口不稳、国内投资趋冷等问题。但中国与西方的增长差距仍然巨大。随着中国经济持续超越西方,该国正掌控越来越大的地缘政治力量。

凡是怀疑中国雄心的人,都应看看中美洲发生的事。中国人正在那里着手建造穿越尼加拉瓜湖的运河——将是巴拿马运河的对手。尽管美国视中国为地缘政治对手,西欧国家却更重视中国作为未来贸易伙伴的重要性。在英国不顾美国反对决定加入亚投行后,法意德随之效仿。日前,北京平静地表示希望IMF把人民币纳入“特别提款权”货币篮子,华盛顿可能会抵制。但全球经济态势正迅速转变,这是美国不得不接受的。

德媒

“一带一路” 点燃世界热情

外界期盼已久的中国“一带一路”路线图(《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》)3月28日终于公布。

德国《每日镜报》刊登文章说,从中亚到欧洲,从印度洋到地中海,一条横贯亚欧大陆的“丝绸之路经济带”、一条跨越万里海域的“21世纪海上丝绸之路”,将影响60多个国家,使44亿人受益。

“一带一路不是独奏,是合唱。”习近平主席题为“迈向命运共同体 开创亚洲新未来”的演讲在全世界引起强烈共鸣。在刚刚过去的周末,如何使本国参与这一“世界最大的经济带”并从中分一杯羹,成为亚非欧各国媒体最时尚的话题之一。

舆论在感叹“亚洲话语权崛起”的同时,也感叹“中国式全球战略”的独特魅力。“一带一路”刚发布了“愿景”,“行动”尚未铺开,从俄日等国媒体已传出希望把“一带一路”范围扩大到俄罗斯远东和日本的呼声。

从亚投行的建立到重建丝绸之路,中国创建互利共赢多极世界的努力,无一例外地受到欢迎。

美媒

中国需警惕“机器人”产业泡沫



■在广西一餐厅里一台机器人服务员在为客人送餐

美国《侨报》日前刊文称,随着中国人口红利逐步消失,各行业面临用工成本骤升问题。通过产业转型升级实现减人增效,成为企业共识,机器人由此备受青睐。中国目前出现了机器人企业排队上市,这让人更有理由担忧机器人产业“泡沫”的存在。

文章说,国际权威数据显示,当前中国每万人的机器人保有量仅为23个,严重落后国际平均量的58个,更遑论与日、韩、德等国比肩。一些地方城市为转变经济发展方式纷纷向机器人产业出台“减税”、“贷款”、“补贴”等优惠政策。一时间,

机器人企业成为投资新宠,在中国大地雨后春笋般涌现。

分析指出,紧跟世界的潮流,发展机器人行业,这无可厚非。但有些地方为赶形势,造业绩,就盲目招商、批地,上项目。这容易造成机器人行业“躁动”。有消息称,中国机器人企业两年来已猛增300多家。此外,中国还出现了机器人企业排队上市。这让人更有理由担忧机器人产业“泡沫”的存在。

该文指出,理性、冷静地发展机器人产业,同时将更多精力用于技术攻关、工艺突破,这才是中国机器人产业的未来。

美媒

中国股市 仍和以往一样天真

据美国《华尔街日报》网站3月27日报道,七年前,中国股市从2007年的峰值暴跌72%,使投资者价值超过3.5万亿美元的财富化为乌有。七年后,中国股市有望连续两年成为全球最坚挺的股市之一。上证综指自2008年跌入谷底以来已约翻了一番,今年上涨了近14%。

报道说,很少投资者认为这是基本面推高了股市。瑞银证券上海营业部中国股票策略分析师陆文杰表示,“我认为任何宏观指标或者经济增长都解释不了”如今股民的热情,“这是在经济增长放缓的情况下出现的牛市”。

人们普遍怀疑此番回升难以长久。瑞士银行表示,股票的日换手率呈上升趋势,这显然是那种可能导致股市波动和迅速反转的短线投资。

上海中欧国际工商学院金融学教授芮萌表示,广大散户可能仍和以往一样天真。

英媒

中国或成亚洲 足球至尊

英国《卫报》3月28日刊登文章称,怀疑和沮丧一直抑制着中国人对足球运动的希望,但一些迹象表明,潮流正在转向。若中国的计划顺利进行,亚洲足球领头羊日本可要小心了。

“中央王国”的足球联赛正阔步前进。2011年中超联赛的平均上座率力压日本J联赛。今年亚冠联赛中,中超球队无异于(欧冠联赛中的)西甲球队,而日本俱乐部比英超球队表现得还笨拙。三轮亚冠小组赛战罢,广州恒大和北京国安的各自积分都比日本四支参赛球队的总积分还高。

外援在缩小差距方面发挥了重要作用。如今,通过资金雄厚的中资企业大笔投钱,中超已成为一流海外球员到亚洲淘金的必到市场。日本J联赛已无力与其竞争。日本培养的球员水平更高,但越来越多好球员直奔欧洲而去,中国球队却能留住顶尖人才。“中超一直在进步。”现效力于广州富力的韩国国脚张秀贤如是说。

近日,中国表示打算申办世界杯,国际足联看似不会拒绝。从今往后的20年,新一代球员将做好准备。或许这是中国首次,不仅开始看似能超越日本成为亚洲最佳,还能跻身足球超级大国行列。

美媒 中国慈善之路还须返璞归真

美国《侨报》3月27日刊登文章称,被称为“慈善妈妈”的云南文山女老板王玉琼,10多年前丢了儿子,她为寻子千金散尽,而后事业东山再起,计划斥重金修建以儿子命名的敬老院。这样一个本来“满满都是正能量”的故事,情节发展近日急转直下。王玉琼被曝借修建敬老院名义向政府低价买土地搞开发敛财数千万元,敬老院却迟迟未动工。残酷的现实,让慈善之心碎了一地。

文章称,近年来,大陆的慈善事业可

谓“很受伤”。

追溯现代慈善事业的起源,石油大亨洛克菲勒被认为是奠基人。他通过设立基金会进行捐赠,为他赢得了尊敬,也帮助他的生意更上层楼。从这个角度看,慈善并非一定要与名利绝缘。但面对名利,慈善却不能忘本——帮助需要帮助的人,并唤起全社会的关爱。为此,洛克菲勒让基金会独立于他的家族,很大程度上摆脱了捐赠者的影子。

在西方,慈善(charity)源于古法语“基督之爱”(Christian love),意为“为上

帝而普爱众生”;在中国,儒家倡导“仁者爱人”、“恻隐之心”,东西方在对慈善的追求上可谓殊途同归。当代中国的慈善之路一波三折,究其根本,还是没有处理好慈善与名利的关系。名不正则言不顺,又怎能不出问题?

慈善衡量着一个社会文明程度的高下,如今中国的慈善之路亟待强化制度透明、改革运行机制的同时,还须返璞归真,抱定慈善之本不放松,若能走好这关键的一步,慈善回归救困扶危之本质只是时间问题。